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A hirdetések árszabálya :
A pályázati liintctésekii-l minden egyes szóért 
minden közlés után 6 fillér lit krajczar) fizetendő 

Egyéb hirdetéseknél:
egész oldal ...kor. 32 - ' negyed oldal ...kor. 8.
fel oldal......... ■ 16. nyokzad oldal . 4
A dijak előre lebxil.lenilika Szent-lstmn-Tárm Utlv.:

Amikről nem esett szó,
A kultuszbudget tárgyalása.

Minden évben számottevő esemény előttünk a 
közoktatásügyi költségvetésnek országgyűlési 
tárgyalása. Ezúttal is bizonyos várakozással le- 
kin tóttünk a viták elé. mert a köznevelés kér­
dései olv sok félék és a honatyák érdek­
lődése' is a nemzeti kultúra kérdései iránt annyira 
általános, hogy a kultuszbudget tárgyalását 
a legnagyobb gyorsaság ni el lett is teljesen 
lehetetlennek tartottuk -jótékony eszmecsere 
nélkül.

A mostani tárgyalásokról azonban inkább úgy 
szándékozunk megemlékezni, hogy mi minden- 
hői nem volt szó mint égető kérdésről a
vita terén. .....

Az a körülmény, hogy Busát h képviselő a 
kath. autonómiát sürgetni, mint örvendetes tény 
jelenik meg előttük. .Vírc//-nak azon kijelentései, 
amelyekk •! a járási iskolatanácsi intézményt sür- 
treti, 'valamint a tanítóképzés eredményéről tett 
kijelentései azt igazolják, hogy a nemzeti elei­
ben érezhető és tapasztalható, hogy a közne­
velés intézményeinek működéséből hiányzik az 
élet. Igen. hiányzik az eletet fakasztó napsugái. 
igen. hiányzik valami igen lényeges kellék, hiány­
zik a jótékony nap. hiányzik az eszmei tartalom. 
Azt mondja ö: «az állam kötelessége meg­
szabni a népnevelés irányát s a maga felügye­
leti körét, de nem nélkülözheti a társadalom 
szabad köreinek közremunkálasal. A tort'tuti 
feKdfis és az alkotmány szabadság értelmében 
nnn híre az államosításnak. Valahogyan összevág 
ezen kijelentéseivel azon sajnálatos tapasztal­
tának hangsulvozása. hogy «a tanítóképzőkből 
most kikerülő" ifjúkban meglazult a tanítói 
szellem. Túlzott igényekkel lepnek ki az eleibe, 
ahol nem a magasabb kultúrájú embert kép­
viselik. aki fogékony a nép bajai iránt, hanem
a nagy igényekkel felié,.... európai kuJ member »
es bizalom helyett visszatetszést szülnek a nép

ben. Már pedig, ha a nép és tanító között nincs 
meg a harmónia, attól a tanítói működéstől nem 
sok jót várhatunk».

Igen találóan szögezte le dánok g-Madoesány 
néppárti képviselő a liberális Návaynak ezen ki­
jelentéseit. amelyekben akarva, nem akarva az 
Egyház jogát ismeri el a nevelés terén, sőt 
«säjnos» észleléseink igazi okát hirdette abban, 
hogy a tanítóképzés időről-időre jobban eltért 
attól a fontos vezérlő eszmétől, hogy «az igazi 
tanítókat nevelni kell».

Képzőink az alaki képzés túlliajtásával a kö­
zépiskola egy fajtájává alakultak át s ma a leg­
több képzőintézeti tanárnak alig van nemesebb 
becs vágva, minthogy a képző a középiskolával 
mindenben egyenlővé tétessék. Holott a képző 
bői kikerült tanítónak hivatásánál fogva az élet­
ben «« magasabb kultúrájú embert kell képndnie» 
nem pedig a pályák után néző ifjút. De hogy 
legyen a tanító ideális tanítója a nép gyerme­
keinek és a népnek, mikor ehhez a hivatássze­
ri-tetet az az intézet, amelyben a képzést nyerte, 
vérébe bele nem ojtotta. A tanítóképzés reformja, 
igen. ez égető kérdése a nemzeti kultúrának. 
De ez a reform nem allhat pusztán a tantei \ 
lévízióból, hanem a képzők egész belső életé­
nek a reformjából.

Ugyancsak Xávav beszédében találjuk ezeket 
a szavakat: «Az iskolaügyek materiális vezeté­
sét talán el kellene különíteni a szellemi veze­
téstől s ez utóbbit bizonyos kvalifikációhoz kötni.» 
A népoktatási törvény megalkotása óta, tehát 
mnr-már 40 éve annak, hogy az iskolák leg­
főbb állami ellenőrzése legtöbb esetben avatatlan 
kezekben van letéve. Az orvosi, az ügyvédi, a 
mérnöki, a tanári, a tanítói hivatás a vérbeli egyé­
nek szak- és erkölcsi kvalifikációjában meghataro 
zott értéket képviselnek a nemzeti társadalmi 
munkájában, mig a tanfelügyelői rátermettsége k 
ideálját hazánkban még a XX szazadban sem 
ismerjük. Pedig úgy a tanítóképzés reformja, 
mint az 1007. évi XXVI1. t -c. fontos alkotásai 
a nagy nemzeti célok javára csak akkor lehet-
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hatalom alkotását többe-kevesbbe mindenkor a 
i;> ín jíTYi-ny szelieme es keretei befolyásolták. 
Tié'letil'‘k iraio.mtos törekwsek. különösen az 
u n ralis ,.4 .-/.ahadelvu szellem fokozottabb 
ervéiiyv'sitesere is ugyanakkor erős harcok dön­
gettek a liitvailasos iskoláknak az alujítöi 
vényben megépített bástyáit is. de e harcok­
nak' legfeljebb, atmyi ereil menye volt. hogy a 
Path. öntudat erősebb kitartással sietett az 
giryha, nevvtujogAiink es kötelességeinek ineg- 
nvíVai a. A/ a n ".sem. amely az alia mi iskolák de- 
delgetvsvvi.'i kaitnrank mezején feltűnt, lelohasz- 
totla a kitk'i/.seg'-k áldozatkészségét iskolaik lej- 
ivsztesebeit e.- viszont az, állam kein leien be­
járni. hogv |.asztaa allami jövedelemforrásból 
a népoktatásnak evő'1-evre sokasodéi terhét el­
látni alig lehet, be eltet a remény, hogy az 
államosítás hívei , zenkivül azt is belátják, hogy 
az alaptörvény alkotásaim! elhangzott ügyel- 
mez telesek igm--aga az iskolák szellemért1 vo­
natkozólag szinten k alakúi abban a meggyőző­
désben. hogy a történelmi tejiödes jogán elis­
meri iskolafenntartó, az Egyház tudja esak az 
igazi élőiét növelő népiskolát szervezni es vezetni. 
Az. u. n. közös iskoaik azzal, hogy talán nem 
ellenségei a vallásos szellemű nepnewlesnek. 
niég nem építik lei a gyermeki szívben a tu­
dásnak es az. erkölesiiek azt az. összhangjai, 
ameív a szilárd jel.emu honpolgár legfőbb értéke 
és egyedüli biztosítéka a minden téren vah) 
eredményes haliad ásnak.

A negyven év előtti országgyűlési tárgyalás­
ban maira a miniszter. Eötvös Jé»set báró kép­
viselte a mérsékelt szabadelvű irányt és Sehwarcz 
Gyula a túlzók véleményének volt a szószólója. 
AG/- i'S báró nyomatekkal hangsúlyozta a javas­
lat benyújtásakor, hogy - A ma tehet praktikus, 
h'/f/i/ < njediiI az állóul bírjon jOgökkíd a laplte- 

tér<:n. mórt. ez as alkotniáni/os államnak 
drei net nem fór össze. •>

Majd a főrendiházban Simor hercegprímás, 
Haynakt kalocsai érsek es több világi föur aggá­
lyait ezekkel a szavakkal törekedett eloszlatni: 
«Mat/narorszát/ pétiig sohasem fog met/feledkezni 
arról, hog if a lei/vallásosnhh ember a legjobb 
polgár». A neveléstörtéiieimileg fontos tárgyalás­
ból ideiktatjuk a kath, egyház nevelő jogát vé­
delmezők hazafias érzéstől áthatott felszólalásai­
nak rövid kivonatát. így :

«Simor János hereeg-jirimás úgy tataija, hogy 
a közoktatás és né]»nevelés ügyét, mely újabb 
időben némely más országokban az állam és 
egyház közt annyi viszályt idézett elő és a csa­
ládoknak annyi nyugtalanságot és keserűséget 
okozott, hazánk mar rég megoldotta.

Az önkormányzat és autonómia szelleme 
hatották át ugyanis elejétől kezdve nemzeti éle­
tünk s ősi alkotmányunk minden instituted. így 
történt, hogy az állam az iskolát és népneve­
lési protestáns atyánkfiáinál közvetlen, a katho- 
likusoknál pedig közvetve az egyháznak, hit- 
felekezeteknek gondjaira bízta.

r.i-li cviíii öh-sörölc iiogvha az igazi, a hivata­
laim, mugesmtán alio tán felügyelet mint szak- 

■ vru nvesuini lóg. Kai mi már sokszor 
la;: , és most is. mint közoktatásunk 

, :o -t-:--- mutatunk a tanfelügyelet reform- 
- ■ . \ t:mí'-'iaávc:o az első tanítója legyen a

• uhvrüíetavk. agv a hivatásszerotetben. mint az 
flru'-ie*; es g\ ,nkorlat! szaktudásban. Ez a mi 

n-rI ok a tanfelügyeletről.
. a a. au: a-... ihetö lelt volna az eszme is. hogy 
, a; k: a la:d--hot éti1 sr-gvdtnnfi-lügyv'íöi állás­
i-ló! ... a miuisalvrium a sok lélbema- 

— , .._m i "i'-ee-a. és jogasz tollúnkkal
• •|M.bl>s.-gft biztosítson • ■>: ól.eb. n a 

m-í rra:a mb' rí képriseb)» < hiva- 
I- . . : ilaa au • erdemvs tanítóknak, meg
■ mg ,■!-. nah mt'íjíeö'lö aráni/lein a kath.

Je fajhőn mük'óln t'i.mtbkw'k is.
, gvaia -ak .báró-. .l/m/om-hm/ képviselő műi­

re a a kfianirtamtok sereimére. Sürgette á 
I, orvoslását, de kifejezetten nem kívánta 

. Ih'invygdíjtörvénv revízióját, amelyet e 
: , a a .-re-imeben is rm-g lóul-ben be kellett 
. -a ii'i-ii-sztfiii a képviselöházhoz, de sajnosán 

- I a.saUiua a. magva:- tanítóság és különösen 
I a a kaniortauítok ezre., hogy a tanítói nyugr 

a, ma, rév ze-ia meg ltk’S bail is mindig 
-a., mini kiíátilmiia helyezett ígéret áll ft 

... / .uitás kérdéséi között. Apponyi Albert gréjt 
■ g -a--!.-t-'ttví karolta tel a képviselők altul 

;■ .emit kmde-vket. Igeretei a képzők, az öve­
zik reformjára vonatkoztak.

Lehel, hogx ezekkel nem zárja ki azokat ti 
, ,at sem. amelyekre kifejezetten nem 

. vak tel ügyeimét, de amelyeket az ö nagy 
,-. grammja ímtívszetszeHien felölel s ame- 
,-I,:a k megoldását mar korábbi beszédei bep

■ a itaro, ottan k látásim helyezett. Apponyi nem 
-/aval,kai hirdet; pri.grammját, hanem ö a tettek

Ember Kárai}.).

40 éves évforduló.
Az 186S. évi XXXélII. t. c. jubileuma.

N.-poktata-unk alaptörvényének 40 éves éy- 
tordulójához értünk. Oly törvény ez. amelyen 
települt és nyugszik mai népoktatásunk. Igaz. 
hogy az evek során egvik-masik fejezetén újabb 
törv.-nv áltál módosítás történt, de oktatásügyünk 
-aervezetoiii-k vezérlő elvei ma is azok, amelye­
ket IS’Is1. év törvényhozói a XXXVlll. t.-c.-bén 
lefektettek. Maga Apponyi Albert gróf. közok­
tatásügyünk jelenlegi vezére, a pesti tanítók által 
az évfurdnio alkalmából rendezett ünnepségen 
nyíltan és határozottan vallotta, hogy Eötvös 
József báró szelleme vezérli öt is a nemzeti 
kultúra vezetésében. De amennyiben nép­
oktatásunk történeteben a 40 év folyamán fon­
tosabb mozzanatok történtek volna, az állam­
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Kívánja, hogy az. állam jövőre se akarja a 
-iziilöklöl a c-a ;Id nevelési jogait magához ra­
gadni. liogv a gyermekekéi a váltakozó politika 
szellemében valamely általános minta szerint 
aibetigépokké kepiv. .--«e. hanem tüze ki a 
is-it, mely a népiskol ikban eléressék s azt ni 
ágyeij-m lel arra. hogy az iskola e célnak, 
e feladatnak megfeleljen. Hivatkozik Verboezi 
hármas könyvének hvvezetese 1. részének 
!i~ik eimére, hol mondáik: a szülőket gyer­
mekeik nevelésétől semmile e hatalom sem 
lösztja meg.

l'gy találja, hogy a jelen törvényjavaslat meg­
maradt azon nvonmn. melyet a ,oza.n esz geniusa 
k j, lölt. niaat is háláját fejezi ki a kultusz­
miniszternek. Szívesen es komolyan adja a kat.ii. 
egyház nevében azon biztosítást, hogy az a lvg- 
öszintéhb készseggei fog szövetkezni a kormany- 
uval a végre, hogv sorsukkal megelégedett, tör­
vényt tisztelő s a hazáért, királyért éini-halni 
kész po'gm-ok neveltessenek.»

1 Htn/iinl'l Lajos kalocsai érsek hosszas beve­
zetés után kifejti, hogy az. iskola föladata nem- 
,-sak az értelmi ktkcpz.es. hanem az. hogy az 
emzert emberré nevelje. Lzt a közös iskolában 
elérni nem lehet, mert ott hiányzik a vallásos 
, let mulasztja. Az ily iskola tanítói, megtörtén­
hetnék. a vallás tárgyait gúnyosan adhatnák elő. 
Sajnálja, hogy a közös iskola lelvetetett, inéit 
nem hiszi, hogv papíron fognak maradni. A valia» 
legjobb szövetségese az államnak, a vallás kö­
telességévé teszi a polgárnak az állam törvényé 
előtti meghajlást, az államnak telíti az egyházat, 
mint Ini szövetségest, tiszteletben kell tartania. 
Az állami kérdések csuk azon az utón lógnak 
eldöntetni, melyre a vallás erkölcsi világa h‘- 
nyesedik. Ezen' okokra támaszkodva, a közös 
iskola ellen nyilatkozik, tehát a javaslat azon 
pontjai ellen is. melyek 
gyűlj ák.

K) ne*: 
dognak t 
adhatná

közös iskolát tar-

('Im/sostom pannonhalmi löapát. bol- 
rezhetné magát, ha föltétlenül _elfő­
tt javaslatot, mely a eonservativ és 

Fibers'll eszmék vegyülete. A hitlelekezeti iskolá­
kat mostohán fogadja, mig a h-lekuzvtnelku 1 
iskolákat anyai szeretettel karolja lel. ózonok 
egész életét iskolában töltötte azon kérdésre: 
hívatott-e az állam az iskolában szerepelni . 
nemmel felel. A nagy francia toradalomban 
Robespierre fogadtatta el a köztársasággá az 
iskolai kényszer elvét; a nagy NapoU'on követte 
c példát és saeculanzalta az iskolaugyet. ele„ 
ok hogy mi ne fogadjuk cl. Szónok a materia­
lizmus''ellen fordulva, psychologtat nézeteit 
közli a lélekről. A katekizmus oktatásától meg­
várja. hogv a tanulók vérébe álmenjen. A ve­
gyes iskolákat a vegyes házasságokhoz hason­
lítja. Oldalpillantást vet a tamtokepezdekre is, 
m attól tart. hogy oly tamtoka fog nevein 
kiknek működése ellen diktátor! hatalomhoz kell 
múlni. Az iskolakényszert első lépésnek tartja 
a kommunizmus és szocializmus Ive.»

A képviselőházi tárgyalásnál még különböző 
nemzetiségi túlhajtott követelések is hangzottak 
el. de ezekre a főrendek előtt Pap-Szila t/yi..-i>j 
nagyváradi g. k. jvüspök felelt meg. «Örömmel 
üdvözli ezen első iskolai törvényt a hazaiam, 
üdvözli leginkább azért, mer! az a szegény 
román népnek, uaflynek szőttük ét/t/ik f 'ijuisztora. 
liiiB:nálni fog. Áldja a natfit r.« in nyes leiku 
magyar népet, mely szabadságai es kincset no'g- 
osztja az ország minden lakosságával Szerinte 
mindazon népek, melyek az iskola által a 
porból és tudatlanságból iólemelkedlek. bámulni 
fogják tanulni a magyar nemzet magas erényeit, 
melyet forróbban szeretni s vide a kirahert 
éin-i, s ha kell meghalni is lógnak tanulni."

íme, e beszédekben elhangzott gondolatokkal 
szivünkben emlékezünk meg a népoktatási tör­
vény 40 éves évfordulójáról. K.

EGYESÜLETI ÉLET.
Fontos kérdések. Lgvik buzgó föespere>. mint a 

kalli. tanügy lelkes munkása, lapunk útján a következe 
kérdésekre kér választ a kath. tanítók, iskolaigazgatok 
kerületi tanfelügyelők és a fötaiifelügyeiő uraiitol. 
Kérdések: Minő jogok illetik a kir. tanfelügyelőt a kath. 
iskoláinkbanMinő szerep illeti a kir. tanfelügyelőt egy 
rím. kaik. tanítói cím sülét i közgyűlésen f Kötelesek-e a 
kath. iskolaszékek a tananyagbeosztást és órarendet 
évenkint a kir. tanfelügyelő úrhoz beküldeni:' \.in-e 
íuga a tanfeltigvelónek azt bekövetelni ? Ott. hol az 
autonómiai szervezetnél fogva a plébánosok, nemcsak 
az iskolaszékek elnökei, de rém. kath. iskolák igazgatni 
i« folytathat-e hivatalos levelezést a tanfelügyelő a kain. 
tanítókkal az iskolaszék, illetve az igazgatóság kikerü­
lésével ? Van-e joga a kir. tanfelügyelőnek egy var 
medvének rém. kath. tanítóit az egyházi hűtős,,g u,v
kirHl a vármegye központjára főispán beiktatásra idézni. 
l„,,.ry a rém. káth. tanítók a tanfelügyelő vezetése alatt 
tisztelegjenek ? A válasz..ka «Népnevelő» szerseszV-sege 
Budapest, Vili.. Szerilkiralyi-u. sz. intézendök.

IRODALOM.
A Szent-latrán Társulatunk nz IttOS U. 

iskolaévre érvényes hivatalos tankönyriegyzéhe 
kívánatra ingben és hé, mentve haladéktalanul 
megküldetik. Tartalmazza az elemi és felsőt,h 
nép és polgári iskolák, tanítóképzők és egyel, 
oktatási intézetek használatára egyházhatósá- 
gilag és miniszterileg is engedélyezett tankőny 
veket és tanszereket

A Szent-lstván-Társulat új ifjúsági iratai. Károly 
hínár: Juyz élet. Ara díszkőiéiben :riiO kor. Andor 
József: Sagy Lajos umgyitr király. Ara diszsotesheii 
4 kor. Dickens Károly: IDs Itorrá. Átdolgozta >»•-• 
Károly: 2 kötet. Ára vaszonkütésben 2 kor. hOK«r 
Malvin: A Szír dnyi■ család Ara diszkötésben :> km. 
Karácsony közeledtével a könyvkiadók versenyebe a 
Szent-lstván-Társulat is beáll, nem lőkepen a haszonért - 
mert hiszen akkor másféle könyveket kellene kiadnia 
hanem azért, hogv az irodalom eszközeivel, a széppróza 
vagv komoly elmélyedés fegyvereivel védelmezze a kará­
csonyi könyvpiac termékeinek legnagyobb részé ulti! 
keményen "támadott vallásos gondolkodást, hazahas



meggvövö.iéi-t, nemzetfenntartó jó erkölcsöt. Az irodalom 
- •szórni legnagyobb veszedelem ma az ifjú got fenye- 

A gomba módon 'záporodé s a bar ások lürge- 
terie.iő pornográfiáról nem i> beszelve, az ifjú­

ság euere hat legerősebben az a nagyközönség által 
:.,r ...észen e’íogadott modern irodalom is. mely az 
i üluz. :;ai elméletek, szabadságot és szabadosságot 

hirdető tarn R maszlagét színdarab, regény, vers, novella.
, lat útján terjeszti s tulajdonképen a teljes erkölcs­

telenség. a vaskos pornográfia számára puhítja a lelkek 
• A ha.-, ttiság és vallásosság tendenciája únott.

. ivott lesz még az ifjúsági irodalomból is, ahol 
• üg a,é_-> megmarad, ott legtöbbször olyan esetlen 

: ■ : aha: a l-.inv Ságnak olyan föltűnő látszatával, s a 
haj at ti tojva eiéráncigáliságnak olyan sablonosságával 

: űtaiRo/ik. hogy még a gyermekek naiv és könnyen 
b ii-thilt leikében is csak kellemetlen visszhangot támaszt.
\ E'.'sa bá s;-féle versikéknek lármás es puffanó pá- 

■ ..-sva mar a gyermekeket som tüzeli s a kenelességtől 
set-egő jámbor • ivasmányok is vsak céljukkal ellenkező 

: it.Lst érhetnek el Kell lenni tendenciának az ifjúsági 
■; .ml enélkxi még a pusztán altatásra vagy 

- hhasr: szánt d.tjkamesék értéken is alul marad az 
.-ma. irat becse, de ennek a tendenciának olyan 

nemes formában s a tolakodásnak annyira mindéin 
látszata nélkül kell kidomborodni, mintha nem is a 
•'ód-, ó -g '.vita. hanem csak véletlen, esetleges conelu- 
-a m az elbeszélt történetnek vagy elmélkedésnek.
A jó ifjúsági iratok e kellékeinek pompásan megfelelnek 
•• Szcni-Istvan-Társulat új ifjúsági iratai. Károly Ignác 

hcv mindennapi élet apró-cseprő baj un. botlásain, 
erenvvm.jó es rossz szokásain kérésziül muta ja meg a 
m Istenhez vezető utat.Minden fejezetének az a tanulsága, 
iiiuiv az aprólékos balok és örömök között mikepen 
lehet isten szeretelet átvinni a gyakorlati életbe s ezál­
tal miképen leb.-t nem a világ mértéké, hanem a keresz­
tény leiek igazsaga szerint boldognak lenni. Az erények 
es '• livák mérlegelését nem az elmélkedő próza nehe­
zebben élvezhető formájában, hanem azt mondhatnék :1 
ímekdo-.ázva adja. s így a könyv sohasem unalmas, 
minder, lap arra csábit, hogy a következőt is végigel- 
v, ifjú olvasója. Regény segiségével plántálja a fia­
talság szivébe a munka megbecsülésének és dicső voltá- 

: k elveit Bokor Malvin. Szembeállilja a régi világ, 
•iologtalan s ezert könnyen elbukó társadalmát az újkor 
szorgalmas, esze és két keze munkáján kívül egyedül 
istenben bízó embereivel s ügyesen szőtt mese kereté- 
len ízt az eredményt hozza ki, hogy annak a régi 
vii.ignézletnek nines' többé létjogosultsága: csak az: 
boldogulhat, aki dolgozik s a dolgosok közül is csak az . 
aki a munkában nemcsak az anyagi javak fölhalmozd 
sáriak eszközét, hanem a tevékenységre született ember 
erkölcsös természetének nemes nyilatkozását látja; 
Bokor Malvin regénye melleti Dickens munkáiból is 
d. Ignzlatott at egyet’ a Szent-Istvan-Társulat. Naivitás 
volna itt fölfedezni 1 •.■'■kenut, azt azonban minden mun- 
kajának átdolgozásakor ismételnünk kell, hogy e munkák 
épen azokat az elveket iparkodnak elültetni olvasóik 
léikébe, amelyek leginkább hiányoznak a magyar társa­
dalomból. Utoljára hagytuk .befér József történeti élet­
rajzát, mert --zt nemcsak az idei. de általában az 
utóbbi évek egyik legsikerültebb ifjúsági iratának tartjuk. 
A mai történelemre dühös irodalomban fehérholló a 
múltnak ilven szeretetével, ilyen ismeretével s a tárgyalt 
korba valói érzelmi és értelmi beilleszkedésnek ilyen 
készségével megírt könyvecske. Nem száraz adatokat, 
nem is mesterkélten kiszínezett mesés részleteket ad 
.befer József. Történeti hűségnek mindenben megfelelő 
históriája a diósgyőri kolostor öreg szerzetesének pennája 
alól folvik. Színesen, szeretettel, lelkesedéssel ismétli 
azoknak a szavahihető embereknek elbeszélését, akik 
iátói-hallóii voltak a nagy király viselt dolgainak s az 
előadás közvetlenségét szerencsésen fokozza a nyelv 
régies bája. Biztosra vesszük, hogy Andor e könyve 
csakhamar igen kedves olvasmánya lesz az ifjúság­
nak. Kutholiku-i irodalmi vállalatokkal szemben ren­
desen az a panasz, hogy nem versenyképesek. Igaz

ugyan, hogv ez a panasz szintén rendesen nem egészen 
ifriizol t - inkább csak a lelki ismeretek elaltatására . i aló - 
az 'ifjúsági irodaimat «’.előleg azonban ma mar hála 
Mennek, sémin jogos alapja nme. A iszen - stva.vTár­
sulni ifjúsági iratai végigkísérhetik a kis diákot egész 
tanulói pályáján. Minden korában szerezhe tek nedv, 
alkalmas olvasnivalót e munkák közül, nem ke« idegenbe 
menni rosszszellemű vagy közömbös könyvekért. Mos­
tani újdonságai értékes gyarapodásai je zik ennek a 
becses gyűjteménynek, megszerzésüket melegen ajánljuk 
mindazoknak, akiknek kis Jezuskája könyvet akar hozni 
karácsonyi ajándékai.

A Szent-Istvan-Társulat népies pártoló tagsága.
Kulturális intézményeink közül egy sem végzi a kérész­
iéin' erkölcs tanaihoz igazodó népművelést olyan hatá­
lyosan és céltudatosan, mint a tizent-István-társulat, 
óit évvel ezelőtt alapított pártoló tagsága a legklasszi­
kusabb ily iránvú irodalmi vállalkozás. Két korona évi 
tagdíjért ólvan és annyi olvasnivalót ad, amennyivel a 
Kathi-likus "Xópszővt'lségen kivid semmi más vállalat 
méi- a kétszer-háromszor magasabb évi dijakat sem 
viszonozza. Az idén ismét négy kötetet adott tagjainak 
s ezek között egy ottan sínes, amelyiknek nagy iiasznát 
ne vehetné az egyszerűbb olvasó. A naptár már nem 
is rodalmi mű csupán, I ane.m nélktilőzheteilen házi 
szerszám. Az íj kis tükör 111. méltó, folytatása az eddigi 
kettőnek s a fizika okvetlenül tudni való eredményeit 
ismerteti. A kisgazda útmutatója arany tanácsokkal 
szukái a földművelőknek, a szentek élete pedig az. 
esztendő három első hónapjában ünnepelt szentek élet- 
történetét elbeszélve hithüségre, jóban való allhalatos- 
ságra s elveinkért való önfeláldozásra lelkesít. A korábbi 
évek kiadványainak Szellemét hűen megőrizve, azoknak 
terjedelmét azonban egyre büvítw. uj könyvecskéivel 
is á megalapítása óta foivten vallott nagy célját szolgálja 
a Szent-tstván-Társulat: á katholikusok öntudatra ébresz­
tését s a katholikus elveknek az élet minden viszony­
latában való alkalmazását.

Szepessy László . Hit és haza. Vallásos és haza­
fias elbeszélő költemények n-alókonyve. bűzve 4 kor., 
díszesen kötve ö tiO kor. Az új szellemi irányok, akár a 
filozófia, szociológia vagy a költészet mezején igyekez­
nek is érvényesülni, mindig a régieknek omladékai, romjai 
közölt akarnak gyökeret verni. Előbb ki kell űzni az em­
berek lelkűből a tegnap es tegnapelőtt megszokott, kényel­
mesre taposott, elnyűtt ideáit, mert csak ezeknek bukasa, 
csődje után lehetnek urak a holnap sokat, mindenl 
Ígérő új gondolatai. Mióla csak szellemi élet folyik a 
világon, mindig ez volt az eszmék váltakozásának rendje 
és módja s különbség legfittebb annyi mutatkozott az 
egyes korok forrongásaiban, hogy az új rend egyszer 
radikálisabb tisztogatást követelt, máskor azonban kisebb 
változásokkal is Leérte. Néha a lelkes, fanatikus és 
erejűkkel nem igen számoló próféták hadat üzentek a 
telkeken uralkodó eszmék egész tömegének: egyformán 
halaira szánták az ifjakat és öregeket: tabula rasa-l 
akartak a mat-ilk ideái szamára, nem gondolván meg, 
hogy ilyet nagy ugrások eredményesen nemcsak a 
természet: hanem a szellemi irányban sem hajthatók 
végre. A modern magyar költészet hangos szószólói 
szellemi életünkben ma ilyen gyökeres változásokat 
óhajtanak. Költeményeik, prózáik, aesthetikai értékeléseik 
halait kiáltanak á tegnap fejére. A régebbi magyar 
irodalomnak soha meg nem ingatott szellemi oszlopait 
döngetik s olyan eszméket és elveket akarnak hontalanná 
tenni, amelyeket mindig szellemi életünk tengelyeinek 
tartottunk. Versük és prózájuk hivalkodva gyalázza 
megcsonb-sodott vallási, erkölcsi és nemzeti gondolata­
inkat. Amiért hatvan évvel ezelőtt meg vérét is ontotta 
a mag. ar költő s ami szinte egy ezredév óta a lelkesí­
tés kimeríthetetlen kút fi rrásátil kínálkozott lantosaink­
nak : a haza és a hit n.a már nem tüzelnek, ma már 
nem hozzák forrongásba a küllők lelkét, vagy ha igen. 
akkor is csak negatív irányban. Egymásután jelennek 
meg a verses könyvek, novellák és eszthetikai cikkek, 
melyek mind a mi hitünk, morálunk és hazaszeretetünk
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emíffá'tételénok dicsőségét hirdetik. Jönnek a költők, 
akiknek mindennapi imádsága a mi ideáljaink káromlása, 
akiknek szenvedélye a mi tradícióink lerombolása s akik­
nek meghaligattatasa és diadala csak erkölcseink meg- 
lazulása. a magyar társadalom eddig még úgy ahogy meg­
őrzött morális javainak gyors elherdálása lehet. A gyávák 
es alkainiazkudok elámita-ára és megíelemlitesére ráütik 
irányukra a modernség es haladás bélyegét s most mar 
nem egyesek vagy kis körök, hanem egyenesen az új idők 
szelleme nevében követelik bomlott ideáik fölmagasztalá- 
Sál. F.zzcl a naprúl-napra jobban terjedő iránnyal szembe- 
szállani, boldogulásának nemcsak a kritika, hanem az 
ellentétes szellemű alkotások fegyvereivel is gátat vetni, 
épen a veszedelem gyors terjedése miatt elsőrendű 
kötelesség. S e kötelesség teljesítésének derék és tehet- 
ségés munkásai között- mindig az első sorokban látjuk 
Szepessy Lászlót, e soraink elméül fölirt kötet szerző­
jét. Költeményeit ismeri az egész kathohkus Magyar- 
ország. Kathólikus ünnepély ma már alig múlik el 
Szepessy László müveinek szavalása nélkül. Költésze­
tének kedvenc téma a magyar múlt iegkatholikusabb 
időszakának hősei. Szent István, szent Imre, szent László, 
szent Erzsébet és boldog Margit dicsőségét kevesen 
énekelték meg az övénél nagyobb lelkesedéssel. Költé­
szet egyformán meghatja és magával ragadja az ifjak 
os öregek leikéi, mér! a komolyabb vallásos költészet 
mellett a gvermvkekno, szóló poézisben is úgy jeles­
kedik, mint kívüle ma kevesen. Az előttünk fektő kötet 
nem 'adja egész költői arcképét Szepessy Lászlónak, 
mert ebbi n müveinek .-snk egy részét gyűjtötte össze. 
Azokat, amelyek már eddig is szerepelnek _ minden 
katholikus ünnepély műsorán, amelyeket a legelső magtar 
zeneszerzők dallamai mellett országszerte énekelnek es 
szavalnak s amelyek előreláthatólag igen sokáig lesznek 
mé» ifjúságunk vallásos és hazafias buzgosága felkol- 
tősének és ébrentartásának pompásan beváló eszközei. 
De ha fogyatékos is az ezen kötet alapján megrajzol­
ható írói arckép, egy pár lényeges vonást mar ezek a 
költemények is megadnak, s épen az egész arckép 
leirkaraktérisztiknsabb vonásait. Látszik belőlük a mtg 
talán zabolazatúm. de épen azért föltétlenül erős kép­
zelőtehetség. a nagy formai készség - me.y Szepessy 
műveihez valósággal csalogatja a zeneszerzőket 
- mindenei.fölött á törhetetlen, erős vallásos érzés. 
Mind olyan tulajdonságok, amelyeket ha valaha, ma 
ugyancsak meg kell becsülnünk.

Bourget Pál: .1 válite. Franciából fordította Győri 
Károln I in ürgét Pál hires regényének magyar fordítását 
jóval m ege főzte hire. Tavaly már drámai földolgozása 
U óriási sikert aratott hazájában, melynek jelenkort 
társadalmát oly ritka művészettel rajzolja. l-g> csa ad 
történetében bemutatja az új egyházpolitikái v mernek 
által tönkretett francia nemzet egész nyomorúságát. 
Darras Albertnek. feleségének és fiának rettenetes 
összeütközése egész társadalmi osztályokkal, ezer meg 
ezer lelki egyensúlyában megzavart embernek tragedi- 
ját személyesíti s a tragikus össz.mtkuzesek bon oda - 
maiból mint ennél a földult bekeju családnál, a társa 
daúm.ra nézte sincs más kivezető út, mint az epház- 
hoz való visszatérés. A nulla salus extra 
gondolatát mec -vözöbb erővel regen nem olt ástuk \ agy 
hallottuk bízom,tan,, mint am,növel Bourget regényében 
t-rténik Az eredeti regény szépségeit nem tompítja Győri ES mE» » L,üi i,.L„ Ti,™,,,. 
találhatott volna átültetésre alkalmasabb ts mkabb 
időszerű francia regényt. Ara :5 korona.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán es előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költsegvetesekkel 
készséggel szolgál a Szent-Istvan-Tar-

sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

Köszönetnyilvánítás. A vallás- és közoktatásiig! - 
miniszter Vajda Ödön zirczi apátnak, aki Kelemenhalom 
és Róbertvwlgv pusztákon 10.-ÖÖ korona költséggel egy* 
cev ni róni." kath. elemi iskolát építtetett azokat a 
törvény követelményeinek megfelelően felszereltette 
és azokhoz, az 11107. évi XXVII. t.-cben előirt tör­
vényes illetmények biztosítása mellett, okleveles ren 
des vándortanítót nevezett ki, elismerését és köszönetét 
nyilvánította.

Jubiláló főnöknő. A budapesti szent Margit-inlezet 
növendékei Morca,, Valéria főnöknő névünnepe a kalmá- 
val, ki egyúttal most üli HÖ éves jubileumát, bogy a 
rendbe beöltözöl, szép ünnepségeket rendeztek Az 
érdemes főnök nőnek, kinek vezetese alatt a Mária nő­
vérek intézetei úgy felvirágoztak, jubileuma alkalmából a 
Szentatva is áldását küldötte. Az intézet volt növendékei 
is nagv'számban rótták le az ünnepségek után tanít­
vány!' bálájukat az intézet érdemes vezetője iránt.

Adakozás. Avedik Lukács erzsébetvárosi kér. espe­
res és Popp József sárpataki plébános a sárpatak 
(Nagvküküllő m.| róni. kath. iskola tanítói és ifjúság 
könyvtárait nagyon szép és értékes könyvekkel gazda- 
giloiták. Az iskolaszék e helyen mond köszönetét aUo 
mán' ükért.

Ünnepély. A sárpataki rém. kath. iskolában nov. 
o'.i-én X. Plus 50 eves áldozárságának emlékere l app 
József plébános és Padi Elek kántortanitó iskolai unne- 
plíyt rendeztek. Meleg érdeklődéssel vett részt ezen 
a hitközség apraja nagyja sőt reformátusok is számosán 
megjelentek. Popp József megható szavakkal ismertette 
X. Fiúst és élettörténetét.

Köszönet. A Szent István-Társulat a sárpataki rém. 
kath iskola szegény tanulóinak l‘J4 drb. tankonvie 
ajándékozott. A tanulók nevében int. mondunk ezért 
köszönetét. Popp József isk. széki elnök és Utal Elek 
kántortanító.

A temetési búcsúztatókkal való visszaélés-
(Ho^ászólás.) Nemrégegvike a nemzet amaz. igazi napszá­
mosainak. kiknek hű közreműködése nélkül ^ s ezt nyib 
tan vallom — a papság még oly odaadó munkásság -
meddő maradna fölszólított: közölném yeleményemet a 
búcsúztatókról a „Xépnevelőa-ben annál is inkább, nnnb
ho-v épen e tárgyban pl. a 47-ik számban i- ez d 
szerint hozzászólások folynak. Szívesen teszem. Előre 
ki kell jelentenem: «nem mai gyerek» vagyok s így 
a búcsúztató.! különféle fajtáiból is jócskán hallottam 
Söt va<ry 20—25 éve lehet, hogy azt is hallottam pen­
getni, “hogv a búcsúztatókat el kellene hagyni. Nem 
tagadom, olykor-olvkor egv egy farsangi dallamu keser 
vés tákolmány, talán „unt másokat, úgy engem is meg­
döbbentett. De dacára ennek, ma mégis a búcsúztatok 
fentartása mellett foglalok állást. Azon hogy akadnak 
tán számosán is, kik a búcsúztatókat kiküszöbölni sze 
rétnek nem kell csodálkozni. Vj korszakot mondjuk az 
ébredés modern korát éljük. Az új, a modern mindig 
ellensége a reginek; pedig nem minden rossz aim 
rém Az elsiratás tévesztett módjai mosolyt fakaszthat­
nak de a jó búcsúztató nyomán támadó könnyek meg- 
könnvebíilcst okoznak, vallásos érzelmek virágait ön­
tözik azért azt hiszem, alig volna okadatolt ennek a 
szép’ alkalomnak megvonása. Nagyjait, haratait, Bor­
sosait nem búcsúztatja el az intelligencia perszt pró­
zában * Miért volna hát a vers mögötte a tökéletlenebb 
prózának ? Persze a rossz búcsúztatok kmek kelkmek 
De hát nem volnának jo búcsúztatok a világon . Tessek 
gondoskodni, hogy legyen. Annyi ezer tanitó k zot 
nem volnának olyanok, kiknek gyűjteménye kiállja a 
krdikát v Magam is ismerek ilyent Álljanak össze s le . 
megfelelő gyűjtemény. A Haliam nem stimmel az érzel­
mekkel a hangulattal ? Edvárd király is nemreg azért 
rendelte el, hogy a «God save the Kmg» Hymnus dal-



Im:: ! gyr-rsittassék: mert a lassút. a vontatódat nem 
tartatta egyezőnek az ünnepélyességgel. A -Hazádnak 
ren iiiieüeiuil ■> ni eg az ■islet: áldd meg a magyar -t 
lessek gvi rs ütemben énekelni, s lesznek, kik táncra 

r i .Inek. holott saját dailamméretfikben mindkettő 
maszerü. kis.’ kníaptevéve énekeljük. Csak :i búcsuzta- 

: : 11-ni volna alkalmas dallamuk? Az úri búcsuz-
liiit k - tiüszantaiuik. ha nem sikerülnek. Az a nép.

. ■... . hm-, vitató szokás s. nagyon meg van elégedve
■snztatvval Ni’ bántsuk, aminek helyébe jobbat 

lüu:a nem tudunk Keszii. 1 'tonka „\,iná'or plébános.
, I! ~,i- ■ A halottba.-mzta tás oly regi szokás, a
v melt -in k. mondhatni kiegészítő része, hogy arról 
Vmonda: i sok helyen úgyszólván lehetetlen, azért ne 
i- : r : : .k a temelési szertartásokból teljesen kihagyni
akarni, éhelvett legyünk inkább azon, hogy csak jó 
:i ;.•< ,zt!.tókii"t használjunk. Az volna a legcélszerűbb,
■ ■ a a . Népnevelő' vagy az »Egyházi Közlöny» az egy- 
!i ■ ez vei hatóságokkal egyetértve, kezébe venné ez 
igvet os nalvázaiot hirdetne oly búcsúztatókra, melyek
gv a. Egyház által megkívánt komoly vallásosságnak, 

nt a hozzávaló költészetnek és zenének megfelel­
nek a legtökéletesebbeket ki kellene választani, egy­
eli, .. .magvas mellett kiadni és kötelezővé tenni 
- nab-inut : a többitől «saját alkotásoktól-. melyek 
legtöbb cselben gyarló munkák, el lehetne tiltani a 
V. ni. r ónt. mint ahogy a magyarellenes tankönyveket
■ a - az iskolából a minisztérium. Ezt annyival is 
inkább keresztül lehel vinni, mert hiszen a «V.ircum 
tederunt me - etc is határozottan elő van Írva. mást

szabad énekelni ; ugyanígy nem volna szabad más 
búé» iziati.t sem énekelni, mint azok közül, melyek 
egyházi h ituságiiag jóváhagyattak. Minthogy pedig ezek 
állandóak volnának, a nép is eltanulná és énekelné, 
am - Mtk.il ünnepélyesebb, mintha a kántor maga 
énekei >ak Sőt a kantorokra nézve könnyítés is volna 
ez. re-:, fáradna ki annyira. Eltiltották a preláció
..rg. ■ ----- retet, holott előbb minden jóravaló kántor
r.agv: ünnepek alkalmával kísérte a pap énekét:
rostig ív nem v ált nevetségessé, mint sok búcsúztató . 
F.s ’datára, hogy el lett tiltva, mégsem tapasztaljuk 
káros k.'.vétkezményeit ez eljárásnak. Sőt. ezetc által 
eiérnök, iiogv igazi búcsúztat, kát használunk és vallá­
sunkat -ok gdnviól menthetnék meg. Adja isten, hogy
■ .fekvésünket siker koronázza Fülesen. Kuszánk Béla. 
í/íochís.'oii.ö. I Néhány szerény észrevételem volna a

Ne nevelő■■ f ev 4‘P számában -A temetési búcsuzta- 
-á»..kka! való visszaélés» című közleményre. En csak a 
búcsúztatás mikéntjére vonatkozólag kívánok néniny 
rnrgjegvzé»! tenni. A búcsúztatás, mint a mélyen lisz- 
telt*' kartárs ,r megjegyezte, csak kínos vergődés. Én 
hozzá teszem . még a kiváló hangúra is, ha a hangját 
tavasba viszi. Hogy a búcsúztató nem valami eszté­
tikus módon lesz előadva némely helyen, megengedem, 
he fa.igv a bú-suztatóval ép úgy meg lehet közelíteni a 
szé-.e; i s ügy előadni', mint barmi más gyászénekel, az 
I- bizony»». Hogy nem minden kántortanitónak van jó 
miiig:a. a.z igaz. he a temetésnél azt hiszem, nem az a 
■é!. k.-.try a magas, vagy esetleg a kontra •••ét énekei­
nk. rnd.r-u::’ ink. hanem hogy az éneket szolidan, 

minden erőltetés nélkül énekeljük. Vagy talán csak az 
a kantor énekli mi és szépen a búcsúztatót, akire a 
híwk azt mondják: Még a falu végére is elhallatszik. 
ha a mi kántorunk ráti szí v* Szerintem a név kiének- 

sem ..Ivan visszatetsző, amint a mélyen tisztelt 
kart; rs urak állítják. Van több jó búcsúztató könyvünk 
és azokban elég csinos, a poétika követelményeinek 

icgíelolű szöveg. Végre talán a hagyomány és kegye­
let es szokás is nyom valamit a latban, az anyagiakat 
nem is említve. Röviden összefoglalva, a búcsúztatót, 
de csakis az olyan búcsúztatót, melyben semmi Ízlés­
telenség és túlzás nincs, helyeslem. Ragály. Berták 
.1 ttful kántortanító.

Életrevaló indítvány. Bábnth Zoltán etédi kántor- 
tanító. az udvarhelyi nun. kath. tanítóegylet sóvidéki 
fiókkörének 1908 év nov, hó 26-án Székelyszentléleken 
tartott közgyűlésén hosszabb indokolás után a követ­

kező indítván vt terjesztette elő: Hívja fel e tani tóegylet 
a vármegyéket levő tanitóegyleteket hogy a törvény 
hatósági bizottság utján mtezzenoK felíratott a m. ktr. 
Helft^vminis/leriumhoz, hogy a legközelebb benyújtandó, 
a községek rendezését célzó törvényjavaslatban mon- 
dassék ki. miszerint a községi képviselőtestületnek Ill­

ataiból tagja a tanító. S ha ez megvalósul. így 
tudja a tanító a tisztviselőkkel karöltve a nepne- 

•lés ügyet igazán szolgálni. A közgyűlés az indítványt 
elfogadta » feliratot intéz a Matjuar hath Janitol. 
Orxz,Wó< is. hogy ez ügyben a kellő lépé­
sekét megtegye.

Analfabéták oktatása A Székely-1 ársaság Udvar­
hely me-'ve néptanítóihoz felhívást intézett, melyben a 
választói reformjavaslatnak az analfabétákra vonatkozó 
intézkedései miatt arra hívják föl a tanítókat, hogy a 
megveheti lévő analfabétákat tanítsák meg írni es oh 
vasul A társaság iiílhivásóban 400 koronát Inzott ki 
jutalomkép azon tanító részere. aki az analfabéták 
Oktatása tekintetében a legnagyobb eredményt kepe» 
felmutatni. A társaság hazafias és kulturális szándéká­
nak előmozdítása céljából támogatásra hívta föl a me­
gye közigazgatási bizottságát. Arról értesültünk, a Au i- 
Xvmizáettsr', már régebben megindította a mozgalmat 
az analfabéták tanítása érdekében s több helyen mar 
meg is nyíltak a tanfolyamok.

Gyermek könyvtár. Nagv fontosságú kulturális in­
tézményt létesítettek Hamburgban. Gyermekkönyvtárt 
alakítottak azoknak a gyermekeknek a számára, akik a 
Szülői házban nem részesülhetnek gondos nevelésben 
(is sok idejüket töltik el csavargással. A könyvtárban, 
kivált az esti órákban nagy számmal tartózkodnak az 
iskolásfiu* és leányok, ott 'tanulják meg leckéiket és 
készíti« el feladataikat, majd a hátralevő időt olvasga­
tással töltik el. Egy hölgy ügyel fel rájuk, aki teljesen 
di-talanul végzi a dolgát. A könyvtárban jelenleg négy ed - 
jelszó z kötet szolgálja az ifjú lelkek nemesi lésének az 
ügyét. Az eredmény már eddig is kitűnő, bök gyermek, 
ikí azelőtt céltalanul bolyongott az utcákon, most napon­
ként szorgalmasan ellátóvá! a könyvtárba, a kellemesen 
futott helyiségben gyaravi'ja zsenge tudását és nem 
kell neki künn a hidegségben bolvongani. A városi 
tanács felszólította az egyes iskolák igazgatóságát, hogy 
hívják fel a növendékek figyelmét a könvvtárra. Nem­
sokára a többi német városokban, valamint Angolország­
ban és Amerikában is létesítenek gyermekkönyvtárakat.

Halálozás, k Molnár Józsoh km sieutmikl sí kántor 
főtanító neje és öt kesergő árva édes anyja november 
»8-ári éjjel meghall. A ritka vallásos nő aki gondos 
odaadó ' szeretettel áldozta minden idejét férje és 
családjának — szorgos munkásságát kiterjesztette az 
egyházra is. A most épült új templom részére 8 külön­
féle szitui lobogót. 4 fekete és 8 piros minister ruhát 
készített. Szép hangjával sokszor indította könnyekre az 
áj latos híveket, amidőn férje oldalán remek énekeket 
zengetek együtt a rajta most könyörülő irgalmas Isten­
hez. Temetése óriási részvét mellett végeztetett. A j" 
Jézus, akit annyira szeretett, hogy kétszer felvette a 
haldoklók szentségét, adjon neki örök nyugodalmat. 
fírrkovic)> József nyugalmazott alsó sághi róni. kath. 
'kántort anitó a koronás érdemkereszt birtokosa, Szepet- 
neken i/.ala m.i 1908. évi dec. ho 11-án a haldoklók 
szentségében való részesülés után. 811 éves korában, 
aggkori végelgyengülés következtében, az Urban elhunyt. 
Az ö. v. f. n.

Szerkesztői üzenetek.
Lapunk szerkesztője súlyos betegségéből felépült, el­

hagyta a Vöröskereszt-kórházat < most már ö látja el 
a lap összes szerkesztői teendőit. Köszönetét mond mind­
azoknak a nagyszámú tisztelőinek, kik betegségét rész­
véttel kísérték : de hálás köszönetét mond Wohlmuth Ernő
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urnák, a Szent-István-Társulat belső tisztviselőjének 
azért, hour/ ezidá alatt a szerkesztést végezte.

H. Szatmár. Miután a «M. A.» megszűnt, csak itt. 
felelhetek utólag olvasott közleményére. 1. Igen, tu­
dok ós akarok a kath. tanügynek dolgozni : van hozzá 
tehetségem és jellemem kipróbált: akaraterőm edzett, 
megedzette a harc és a komoly öntudatos munka. 11a 
Isten kegyelme egészségemet megtartja, az ön minden­
esetre méltánylandó kívánságainak teljesülését is elő­
segítem. Rajtam nem múlik semmi. De hát mindezt 
ön is elismeri, amikor azt mondja, hogy «a magyar kath. 
tanítóság országos szervezete példaszerű.» tgyan kérem, 
ki fáradutt ezért legtöbbet ! ? Kinek a tudása és akarata 
volt ebben a sikerben a fő tényező!'! De meg ki adta 
ehhez a munkához a legfontosabb eszközt ingyen, a hi­
vatalos orgánumot, ami nélkül tudás és akarat tehetet­
len lett volna, ha nem a Szent-István-Társulat azzal, 
hogy 14 évvel előbb saját terhére megindította és ki­
adja a i Xépna>elő»-{. Ami, ha nem is minden, de leg­
alább nem semmi. Legyünk igazságosak és hálásak.
'2. Tankönyvet hivatalos lapunk csak akkor ismertet 
és hirdet, ha azt a hivatalos bírálat kath iskolákra 
engedélyezte. A kiadóhivatal meg még pénzért sem 
hirdet nem engedélyezett könyvet. Ez oly elv. ami 
érthető és elfogadható. 8. A kiadóhivatal nem tarthat 
irói színvonalon álló iródiákot: azért azzal a levél­
kével a szerkesztő tudását kipellengérezni Ízléstelen 
dolog volt. 4. iiztégálatot lesz annak az ügynek, amit 
szavai szerint szivén hord, ha dr. Sz. Jordán Károly 
apát urnák, a Tanács egyházi elnökének a háromtagú 
küldöttséghez intézett szavait hozzánk közlés végett be­
küldi. Különben béke velünk. — C. Budapest. Igen, 
olvastuk a Religionak D-hcz intézett szerkesztői üzenetét. 
Abban mi is régen dolgozunk, hogy a lap bővüljön. 
Talán sikerül a pécsi kartársak mozgalmával célhoz 
jutni. A folyóirat nem volna megoldás, mert a kath. 
tanügyi mozgalmaknak legalább hetenkint megjelenő és 
külön orgánumra van szüksége. Szív nélkül nincs vér­
keringés. — Sz. Z. Budapest. A jogos kritika elől 
nincs okunk elzárkózni. Tespulés van ott, ahol nincse­
nek eltérő vélemények. Azt azonban tapasztaluk, hogy 
a külön vélemény néha megbízhatatlan intencióból ered. 
Hej. mert de sokak nem nézik jó szemmel azt, hogy a 
kath. magyar tanítóság országos szervezete példaszerű 
és az u. n. közösök országos bizottsága egy élőhalott. 
De ezek jegyezzék meg, hogy az általános országos 
tanítói szervezetekben a kath. tanítóság mindenkor 
csak a népség-katonaság szerepére volt és van utalva. 
Ha ami országos szervezetünk életerős, az csak azt 
igazolja, hogy a vallás forrásából meríthető a tanítói 
élet minden" ténykedéséhez, igv az egyesületi munkás­
sághoz is a teremtő erő. — K. M. Pécs. Köszönet. 
A "kitartó munka meghozza az eredményt — B. F. 
Torja. Az ügyben lelkiismeretesen eljárunk. Az infor­
mációkról értesítjük. Hálás köszönet. — K. D. Eszter­
gom. Megkaptuk. A felterjesztést elkészítjük. -- H. F. 
Tat Nem. Sch. B. Hvagása. Olvassa el az 1901. 
évi XXVII. t.-c. végrehajtása tárgyában kiadott uta­
sítás 25. jj-át vagy a Tanítók Tanácsadójának most 
megjelent V. kiadásában a 154. oldalon mondotta­
kat" — P. J. Szfalu. Ez ügyben forduljon felettes 
egyházmegyei hatóságához. — Tapasztalatlan. Jelent­
kezzék a legközelebbi hadkiegészítő parancsnokságnál. 
Käntortanito, Dobóruszka. 1. Írja meg, mit értenek 
azon a vidéken «ügybér» alatt. 2. Köteles. 8. Lásd az 
1. pontra adott választ. 4. Az iskolafen tartó. 5. Nem. 
0. Véleményünk szerint nem. De a község sem kény­
szeríthető ilyenre. 7. Erről csakis az adókivetö-bizottság 
adhat főivilágosi tást. — Gy. K. Ülke. tankönyv kéz­
iratát küldje he a Szent-István-Társulat igazgatóságá­
hoz, mely a továbbiakban intézkedni fog. — Több 
levélre a jövő számban felelünk.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem
szerkesztőség — kérünk küldeni.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.
Esztergomi érseki megye.

Nyitrapásztói róni. kath. kántortanítói állásra 
december 20-ára pályázat hirdettetik. Jövedelem 1000 
korona. Iskolaszék. ~ti9 1 1

Barsledecz ilíars ru.i róni. kath. iskolánál osztály- 
tanítói állásra december 21-re pályázat hirdettetik. Tan­
nyelv : magyar. Javadalma : 1000 korona : ebből 900 kor. 
államsegély : 100 korona a község pénztárából kertillet­
mény fejében 20 korona. Lakása két szoba és konyha. 
Kellően fölszerelt kérvények a barslédeczi rom. kath. 
iskolaszék elnökéhez küldendők. Barsledecz, u. p. Nyitra- 
Ghvmes. liorbás László, plébános, iskolaszék! elnök.

708 1 1
Az ábrahámi <Pozsony m.i róni. kath. iskolához 

osztálytanító kerestetik. Javadalma egy bútorozott szoba,
4 ürrnéter hasábfa, 800 korona készpénz és megfelelő 
államsegély. Kötelessége egy tanterem és az ismétlő- 
iskola vezetése. Pályázhatnak oki. tanítónők is. de ok­
leveles, nőtlen fériítaiiító, ki szövetkezeti könyveléssel 
hajlandó foglalkozni — illő honorárium tejében — és 
orgonáim tud, előnyben fog részesülni. Állás azonnal 
elfoglalandó. Tót nyelv tudása szükséges. Kérvények 
Brázda Antal plébános címére legkésőbb dec. 26-tg 
küldendők be. 705 1—I

A drahóci (Nyílra m i róni. kath. kántoriamtól 
állásra dec. 28-ig pályázat hirdettelik. Javadalma: meg­
felelő lakás, községtől 425 kor. 78 fillér, stóla 280 kor., 
alapítványok 59 kor. 52 fillér, szántóföld 9 kh. 028 Col 
mit maga művel, párbér kh. 50 p. ni. rozs. 10 köbméter 
kemény tűzifa. A kántortanitó szükség esetében segéd­
kezik a plébánosnak a szentmise előkészítésénél. Az 
állás azonnal elfoglalandó. Folyamodványok dec. 24-ig 
plébániahivatalnál benyújtandók. Személyes megjelenés 
kívántatik. Iskolaszék '04 1 — 1

Hontnádasi róm. kath. iskolaszék nyugdíjazás foly­
tán megüresedett kántoriamtól állomásra pályázatot 
tiirdet. Javadalmazása: 11 hold 11 98 öl szántóföld és 
2 hold 209 öt rét. A szántóföldek közül az összes 
munkát a hívek teljesítik, a trágyázást kivéve. 880 öl 
legelő s 82 ürrnéter tűzifa a tanterem fűtésén kívül. 
Párbér címén 12'40 hektoliter buza, két akó bor, 
7'84 mm. széna. Tandíj fejében : egy tanuló után po­
zsonyi mérő vegyes gabona, a tanulók száma 60—70 
körül váltakozik. Ismétlő iskola után 4V koronát, köz­
ségtől 84 koronát, stóla és alapítványokból 70 —80 ko­
ronát kap. Lakása két padlózott szoba, konyha és ka­
marából áll istálló és ríi hold kerthasználaltai. Kérvé­
nyek december 31-ig bezárólag a hontnádasi róm. kath. 
iskolaszékre cimzendők. A választás napján személyes 
megjelenés kívántatik. A választás 1909. évi január hó 
12-én fog megejtetni. Tannyelv magyar tót. Iskol-aszek.

701 1—1

Pécsi egyházmegye.
A bános-i kántortanítóságra f hó 12-tg pályázatot 

hirdetek. Jövedelme 968 kor. készpénz, 2 öl hasábfa, és 
lakás. Abaliget (Baranya m.) Kopárt Gyula iskolaszéki
elnök. 692 2—2

Székesfehérvári egyházmegye.

A csákberényí kántortanítóságra pályázat hirdelte- 
tik. Javadalmazása: kétszobás lakás, pince, istálló, fészer.
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Szombat helyi egyházmegye.
iveiv i rém. kath. fiú­
osztály tanítói állásra

magv

Sármellek Zala n 
;zttivtaniíúi állásra !<•

Kötelei

itemiisztv
Kérvények V

küldendők

Elismert elsőrangú

HARMONIV MOH
házi, iskolai és templomi célokra

a lt-yelőnyösebben szerezhetők be

HÖRL NANDOR-nál
POZSONY.

gjgS3T Csakis teljesen új zongorákat, közvetleniit a 
gyárt>,1, a'szokatlanul eleső ár miatt, <*»a.kis kész­
pénzért szál ütök. — Árjegyzék ingyen. — 
Hasznúit hangszereket el*bői íiemárúsitők.

Váci egyházmegye.
Uiszász -n líVst ..I vlé-iV1 zas folytán megüresedett 

!asr:t pálvázat hirdettutik. Fizetése
V Kötelessége egy osztályt önállóan

a ■ :: lu- január 1 én foglalandó el. Iskolaszék.
Tie? 1 1

Veszprémi egyházmegye.
rém. kaik. iskolaszéke egy 

pályázatot hirdet. Java- 
Zví áí."': álló lakás fűtéssel es 

az iskolaszék által megáilapí- 
a kántorizáláshan segíteni, 

zetni s ott rajok 
mos. iskolaszéki 
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\ szentgvörgyvari ront. kath. iskoiaszeK kántor- 

tanítót állásra pályázatot hirdet. Javadalma; lakáson, 
•mdleképlileteken s Kerten kívül VWim- hold szántó- 
íőid. U-, hold rét. Lélekgabona cin en 2( mérő rozs. 
,■ tűzifa es 8 darab marha és sertés legeltetési joga. 
Ezeken kívül különböző ebieken mintegy 44U korona 
Készpénz. Kötelessége a mindennapi és ismétlóiskolá- 
sokat tanítani, az össze» kántori- es a díjlevelben tég­
láit egyéb teendőket végezni. Választás tU'-embw 22 e»i 
délelőtt' lesz személyes megjelenés mellett. Az állást 
karácsonyi ünnepekre el kell foglalni. Pályázók kervé- 
nvei két a* plébaniahiratailioz •Szentgyörgviar u. p. Alsó 
Bábok, Zala m.i küldjék be. bitit 1—1

Stenhaneum nyomda r. t. Budapest, Vili.. Szentkirályi-utca 28u

Ventur-utca 24.
A világ li-gversénv ké­
pesebb cégeinek kép­

viseltje.

3. sz. árjegyzék Ingyen.

Le Ikes ze k'iek. t -'in:; t o k - 
nak riiii-gegxic/.es folyta?: 
rész lel ti/.^tesre szí • ittuk, 
ha a vásárolt összegnek 
egy harmadat de ieg- 
alabh egy negyedet a 
vásárláskor ke-zpi-mzie-n 
ivagy utánvéttel.1 fizet k

Valódi elsőrendű bel és külföldi PIAXIXÓ 
480 koronától feljebb. ZO.\í*ORAK 560 ko­

mimtól fel iehh

éléskamra. Kert a belsőségben 151 081. tagas udvar, 
ihkat. hold és 12n8 {jöi főiddel, bérbe adva 624 kor.
- ..... v :,v •... nvi mérő rozs 2fif kor. pénzilletmény 

k„r.' A;, uradalomtól Is méter dorongfa. házhoz szat- 
jov ., 04 r --r. ismétlők tanításidija 42 kor. szentmise 
aiavitiany -k és ostya sütés lti kor. 28 fillér, stula 
k'.r'ü'.bvlui -0 k- r. Uradalomtól faggyú es husfejében 
'2 s- - !v fillér. Az adót a kantortanitó köteles fizetni, 
jy o-ö'-sége a kántori teendő-kön kívül a IV—\í osztat- 

nu és leány iskola vezetése. Sajátkezüleg irt pályd- 
kánU-rtanitói oklevéllel, működési bizonyítvánnyá!

. hn ll-ikéh a kerületi esperes kanonok
.. ; .. ur címere Pehéravsa küldendők. 22-én
; ■ o -rakor próbaéneklés. Állás azonnal elfoglalandó
. .. . • li-ritetik. K s .lőy'os- plébános, elni-k.
" " 703 1 1

hirdette! . A tanító; javadalmazása : 1. l-akás 
dig ::mó. szel t. Mg egy szoba, IVuü. szept. 1-töl 
,. 'öt szoba, konyha, élés kamra, fakamra és pad 
• Keápénnizetés': at a hitközségtől negyedéves 
... rés.l-dekivn évi UK) korona, b) államsegély 
o korona, - a hitközségtől kert ellenérteke gya- 
ni'gvedéves elöíeges részletekben évi 20 korona, 
r.d Mzsegíu! fa pénz gyanánt negyedéves etőleges 
-tekbe!, évi - ti korona. Összesen évi 11' * 0 korona, 
szv.lvtanító köteles-u.ige : a neki kijelölt osztályt 

»o ,-sszev,-nt osztályokati a szept. i-t-d jutuus 
Z terjedő szorgalmi időben vezetni. Az ismétlő 
t ;; kel kántoriam tóval fölváltva külön díjazás 
i -, ,-zeini. Az összes fiútanulókat isteni szolgálatra 
■■.n s reaiuk ott felügyelni vasár- es ünnepnapi'- 
v, • szorgaUni időben• s ü tél: hónapok kivé- 
•b hetköznapoKoL is. Pályázati határidő dec. 21. 
iv-má- elf* - halandó újévkor. Hanti Béla plébános, 
s/'-ki elnök. " 7«) 1-2

Egyházi Hj Népénektár.

Szepesi püspöki meifye.
A ívt tannyelv:: helivágásai -Szepes m.) rom. katb. 

kan:* rnmitv. a’.iasrrt dtr >1 u pályázat hirdettetik. H- 
; ütése örvény es készpénz, havonként fizetve. 706 .1

1Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szériát legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest. X., Delej-ntca 11 B (Tisztviselőtelep.)

Pedáln harmenlumok mindkét rendszer sze­
rint es minden napjsafban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szeminariu- 
itiob részére - s mint gyakorló orgonák.
Bérmentei szállítás sz utoU# vasúti áilsmásig.
Tanerokm-k s leik.-széknek különös 
száz alékene,-élmény, Árjegyzék ingyen 
... b.-rm.-niv- Részletfizetés engedé­

lyezve. 706


